
	Автомотизация  оплаты за проезд на экологическом посту при въезде в БАО
	Алматы, как один из главных туристических центров Казахстана, сталкивается с проблемами в управлении туристическими потоками и сбором платы за посещение туристических объектов. Текущая система взимания платы зачастую устарела и неэффективна, что создает неудобства для туристов, способствует финансовым нарушениям и снижает доходы от туристической деятельности. Непрозрачные и медленные процессы оплаты негативно влияют на общий туристический опыт, уменьшая привлекательность города как туристического направления.
Многие города и страны успешно внедрили системы автоматизации для управления туристическими потоками и сбора оплаты. В национальных парках США используются электронные пропуска, которые можно приобрести заранее через интернет или мобильные приложения, что позволяет туристам избежать очередей и задержек. В Венеции введена система электронной оплаты за вход в исторический центр города, которая помогает регулировать туристический поток и снижать нагрузку на инфраструктуру. В Сингапуре на туристических объектах установлены автоматические терминалы для оплаты с использованием бесконтактных карт и мобильных платежей, что упрощает процесс и увеличивает прозрачность финансовых операций.
В Алматы всё еще существуют туристические места, которые используют устаревшие методы взимания платы за посещение, такие как наличные платежи без выдачи чеков. Это создает неудобства для туристов, приводит к очередям и возможным финансовым нарушениям. В таких популярных местах, как Большое Алматинское озеро (БАО), проблема особенно актуальна, так как объект посещает большое количество людей, и существующая система не справляется с нагрузкой.
Въезд в Большое Алматинское озеро (БАО) на экологическом посту сопровождается взиманием платы за проезд наличными средствами без выдачи чека. Это создает неудобства для посетителей, приводит к возможным коррупционным практикам и затрудняет учет собранных средств. Непрозрачная система оплаты снижает доверие граждан к городской администрации и ухудшает имидж города как туристического центра.
На данный момент при въезде на БАО оплата производится наличными, что создает затруднения как для посетителей, так и для сотрудников экологического поста. Отсутствие автоматизированной системы оплаты приводит к очередям, снижает эффективность работы поста и оставляет место для возможных финансовых нарушений.
Предлагается начать с пилотного проекта по автоматизации оплаты за проезд на экологическом посту при въезде в БАО, оценить его эффективность и, в случае успеха, расширить данную практику на другие платные зоны и маршруты города.
Ожидается, что внедрение автоматизированной системы оплаты за проезд на экологическом посту при въезде в БАО позволит:
· Повысить удобство и скорость оплаты для посетителей.
· Исключить возможность финансовых нарушений за счет полной прозрачности транзакций.
· Уменьшить очереди и улучшить пропускную способность поста.
 

